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【学习目标】

1、加强阅读理解题意，在读懂文字语言、数学符号语言的基础上理解新定

义、把握新定义、应用新定义；

2、体会从具体到抽象、从特殊到一般的研究问题的思想方法；

3、体会新旧知识间的内在的联系，在本质联系中找到突破口，提升学习力；

4、学会用规范、准确、抽象的数学语言书写表达解题的完整思路；

5、积累解题方法和经验，提升综合解决问题的能力；

【典型例题】已知项数为
*( , 2)m m N m  的数列 { }na 满足如下条件：①
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其中 1,2,...,n m ，则称{ }nb 为{ }na 的“伴随数列”.

（Ⅰ）数列1,3,5,7,9是否存在“伴随数列”，若存在，写出其“伴随数列”；若不存在，请

说明理由；

（Ⅱ）若{ }nb 为{ }na 的“伴随数列”，证明： 1 2 ... mb b b   ；

（Ⅲ）已知数列{ }na 存在“伴随数列”{ }nb ，且 1 1a  ， 2049ma  ，求m 的最大值.

【分析】

【解题过程】

（Ⅰ）数列1,3,5,7,9不存在“伴随数列”.
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所以数列1,3,5,7,9不存在“伴随数列”.
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所以 1 2 mb b b   成立.



（Ⅲ）由（Ⅱ） 1 i j m    ，都有
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所以 1 1n na a m  
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又当 64 63na n  （1 33n  ），满足题意，

所以，m的最大值是 33.

【小结提升】

（1）新定义问题，是高考命制创新型试题的一个热点，常见的命题形式有

新概念、新性质、新法则等，难度中等或偏上。

（2）破解“新定义”问题的思路方法

①紧扣“新”定义：分析新定义的特点，把新定义所叙述的问题的本质弄

清楚，并能够应用到具体的解题过程之中，这是破解新定义型集合问题的关键；

②把握“新”性质：相关的知识及它们已有的性质是破解新定义型问题的

基础，也是突破口。在解题时要善于从试题中发现可以使用的熟悉的知识性质的

一些因素，在关键之处用好性质；

③遵守“新”法则：准确把握新定义的运算法则，将其转化为基本运算即

可．运算往往也是突破难点的关键口，关注运用好运算法则，学会用运算结果说

明问题、转化问题。



【学法建议】

1、树立信心，积累经验，加强练习，攻坚克难；

2、学会审题，迅速理解题意，抓住问题本质；

3、搭建桥梁，沟通联系，灵活转化，多角度思考问题，突破难点；

4、习惯从具体到抽象，用简洁规范的数学语言表达。


